

### 阅潮漫交山

书页翻动声与思维碰撞声交织成曲，交城的书香浪潮正从卦山脚下奔涌至每个角落。

全民阅读大赛精心设置“四小时沉浸阅读+线上深度答题”赛制，33名阅读爱好者现场阅读《戴老师高能唐诗课》。当书页缓缓翻开，现场瞬间被浓厚的书香所笼罩。参赛者们或凝神思索诗句背后的历史脉络，或快速标注精彩段落，他们沉浸在唐诗的世界里，与诗人隔空对话，感悟大唐的万千气象。线上限时答题环节紧张而激烈，随着倒计时的推进，参赛者们争分夺秒，凭借阅读积累和对知识的理解，迅速作答。结庐书院院长常美云激动地说道：“这次全身心投入阅读的体验太好了，仿佛亲身领略了大唐的繁华与诗意，也让我对唐诗有了更深的感悟。”最终，6名个人奖和1组最佳阅读团队凭借出色表现脱颖而出，他们收获的不仅是荣誉证书，更是阅读带来的成长与喜悦。

而在书籍漂流沙龙现场，参与者依次分享了自带书籍，外省书友则现场连线分享了近期的阅读书籍与独特感悟，大家还通过举手表决和反向选择达成换书，每位参与者经过书籍传递之后，开启了全新的阅读旅程。读书爱好者张晓芳感慨：“每一次换书，都是一次思想的交换，不仅结识了诸多同好，还发现了众多好书，丰富了阅读清单。”

与此同时，“传承家风家训 弘扬传统美德”经典诵读活动、“阅读的力量——服务如何带动家庭阅读”为主题的公益读书讲座、“忆峥嵘 启新程 青春心向党”五四青年读书活动等各色读书活动在机关、企业、社区、学校有序开展，通过活动，让“爱读书、读好书、善读书”的理念真正融入城市肌理，使书香不仅弥漫在卦山脚下，更成为交城最鲜明的文化标识与最持久的发展动力。

“我们欣喜地看到，不同职业、年龄的读者在活动中碰撞思想、共情共鸣，不仅让书籍‘活’了起来，更让阅读从个人行为升华为社会文化的集体滋养。这种‘小而美’的阅读推广模式，有效激活了市民的阅读兴趣，也为构建学习型社会注入了新活力。”交城县委宣传部宣教股股长崔斌说，下一步，交城县委宣传部将持续打造“书香机关”“书香社区”等文化惠民工程，同时深化与学校、企业的阅读共建机制，让阅读成为市民触手可及的生活方式，真正把“爱读书、读好书、善读书”的社会风尚转化为城市的文化基因。



## 文脉交山

# 书香漫卷

□ 文/冀美丽 图/范英哲 杨柳

“读书，是当你在暮色中望见晚霞时，脑海中浮现‘落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色’的辽阔，而不是徒留一句‘夕阳好红’的贫乏。”央视名嘴朱广权的这番话，道出了阅读对灵魂的滋养与升华。

阅读，是一个人在字里行间跋涉时润物无声的成长；而全民阅读，则是一座城市在书香氤氲中凝聚的文化气质，彰显着城市的底蕴与品格。

当世界读书日与四月的脚步一同踏入交城，春风裹挟着墨香，漫过交山大地。一场场浸润心灵的全民“悦”读盛宴，如春日繁花次第绽放，书页翻动间，是对交城千年文脉的深情回望，更是文化传承的生动实践。

### 书香盈卦山

在第30个“世界读书日”之际，交城县“书香卦山·阅见家乡”4·23世界读书日暨全民阅读月活动于卦山脚下启幕，为春日的交城增添了一抹浓厚的文化色彩。

活动现场，当全民阅读主题宣传片《千年忠信话交城》的光影在电子屏上流淌，那一幅幅承载着交城历史的画面，将人文风情娓娓道来，让大家对家乡的情感愈发深沉；集体朗诵《奋进——交城力量》声音坚定而有力，那一句句充满激情的话语，传递着坚韧不拔、勇往直前的精神，点燃了每一个交城人心中对家乡发展的热情与期待；歌舞情景秀《阅行万里 书香交城》以其独特的艺术魅力，成为活动中的一抹亮色，表演者手捧书卷，仿佛置身于浩瀚的书海之中，用舞蹈的语言诉说着对知识的渴望和对阅读的热爱。其间，“山西姥爷”王朝珠老师现场挥毫泼墨，题写了“文润心田”隶书作品，不仅为活动增添了一份独特的艺术魅力，更激发了大家对文化的传承。

“作为我县全民阅读基地之一的民进交城总支，承担着引领阅读，传承文化的光荣使命，今后我们将继续一起同沐书香，共赴成长，阅见家乡，阅见未来！”在书香与墨香交织的氛围中，民进交城总支会员代表杜文慧更加充满了使命感与责任感。

活动的户外探秘互动环节更是充满了挑战与乐趣。现场参与者通过完成知识问答挑战、诗词视频打卡、姓名留影等小任务集成“交城十景”拼图作品。当一个个拼图作品完

成时，大家脸上都洋溢着自豪与喜悦的笑容，在整个过程中，他们不仅增长了知识，还对“交城十景”以及家乡的文化有了更深入的了解。活动还为获得优秀组织奖的团体和户外探秘金、银、铜奖代表进行了现场颁奖，这些奖项不仅是荣誉的象征，更是激励大家继续投身于全民阅读活动的动力。

据了解，近年来交城县以“书香交城”建设为抓手，着力打造“家门口”的阅读阵地，切实把群众需要、能够“解渴”的文化服务便利化送到了群众身边，涌现出一批“书香家庭”“阅读榜样”，形成了爱读书、读好书、善读书的良好风尚。通过此次全民阅读活动，希望广大市民和青少年学生能更加深入地了解家乡、热爱家乡，坚定做全民阅读的“领航人”、文化赋能的“践行者”，让阅读成为提升个人修养、涵养城市品质、推动社会进步的强大动力。

“此次活动，旨在号召广大市民了解并传承家乡文化，共同营造书香交城、全民阅读的浓厚氛围，同时也号召全县市民及爱心单位积极参与县图书馆图书再生计划，将闲置图书向图书馆捐赠，让图书馆成为知识的绿洲，滋养一代又一代的求知者。”交城县图书馆馆长卜星宇说道。

当春色为卦山披上薄纱，活动现场的欢声笑语仍在山间回荡。这场以书为媒的盛会，不仅让书香浸润了卦山的每一寸土地，更在每个交城人心中播下了热爱阅读的种子。让文化传承的薪火，在书页翻动间生生不息。

### ——2025年交城县全民阅读活动掠影



交城县“阅读新风尚 共建书香交城”书籍漂流沙龙活动



“山西姥爷”王朝珠书法作品展



交城县“书香三晋 阅见美好”全民阅读主题活动



交城县4.23世界读书日活动暨全民阅读月启动仪式现场

从卦山脚下的书香盛会，到各个角落的阅读星火，交城正一步一个脚印践行全民阅读。当书本的墨香融入市民日常，化作机关里的共读交流、社区中的邻里分享、校园内的琅琅书声，全民阅读将成为推动城市发展、文化繁荣的坚实力量。

### 墨韵连鹏城

同日，“卦演万象 墨润鹏城”王朝珠书法作品展在交城卦山半道亭展厅开展。当苍劲的笔触与灵动的地铁元素在展厅相遇，这场跨越千里的艺术对话，恰似一支饱蘸浓墨的笔触，勾勒出传统与现代交融的崭新篇章，为“书香交城”的文化版图添上浓墨重彩的一笔。

展厅内，王朝珠老师精心创作的20余幅书法作品错落有致，最引人驻足的是深圳地铁十号线专题展区，古朴的书法字迹与充满科技感的地铁车头雕塑相映成趣。“孖岭”“雅宝”等站名书法原作，笔法苍劲中藏着细腻，还不乏传统书法的筋骨。车头正面镶嵌的“交城——卦山”虚拟站名，将交城深厚的历史底蕴与深圳的创新活力紧紧相连，寓意着交城与深圳通过书法艺术搭建起的文化桥梁。

“书法艺术是咱们中华民族的文化瑰宝，需要咱们传承，希望通过这次展览让更多的年轻人多来参与书法、交流书法。”“山西姥爷”王朝珠分享创作心得时，言语间满是对传统文化传承发展的热忱。

群众王政政穿梭在展厅中，不时凑近作品细细端详，他感叹道：“原以为书法是

老祖宗留下的‘老古董’，没想到能和地铁结合得这么新潮！而且展览把交城和深圳通过书法联系起来，让我对咱们交城的文化更有自豪感了。”

据介绍，此次展览将持续一个月，不仅为全县群众提供了一场高水准的文化盛宴，也有望借助深圳地铁的全国影响力，进一步提升交城卦山文化景区的知名度，吸引更多游客前来感受交城的文化魅力，推动地方文化旅游产业迈向新的台阶。

交城县卦山景区管理中心副主任高梓瑜站在精心布置的展区前，眼中满是期待：“我们希望通过此次展览，借助深圳地铁的影响力，提升卦山景区在全国的知名度。同时，将书法艺术与景区文化深度融合，为游客带来全新的文化体验，吸引更多文化爱好者和游客前来，让游客在游山玩水间，也能触摸到交城的文化脉搏。”

这场“卦演万象 墨润鹏城”书法展，不仅是笔墨的盛宴，更是交城文化破圈传播的桥梁。当书法艺术与现代元素碰撞，当交城与深圳跨越山海对话，古老的卦山正以崭新的姿态，讲述着文化传承与创新的动人故事。



### 推进全民阅读 打造书香交城